
 
 

 
 
 
 

Seite 1/6 
 

Swissgrid AG 
Bleichemattstrasse 31 
Postfach 
5001 Aarau 
Schweiz 
 
T +41 58 580 30 77 
bg-registration@swissgrid.ch 
www.swissgrid.ch 

 
 
 
 

Vorlage Bericht nach Ziffer 2.3.3 «Ausnahmeregelungen» der 
Allgemeinen Bilanzgruppenvorschriften 
 
 

 

 
Hintergrund/Erklärung:  
Nach Ziffer 2.3.3 der Allgemeinen Bilanzgruppenvorschriften kann Swissgrid von einer Pönalisierung 
absehen, sofern der BGV binnen 14 Tagen (soweit nachfolgend nicht anders bestimmt) nach dem 
Ereignis, welches die Limitenüberschreitung verursacht hat, ein entsprechendes Begehren an Swiss-
grid sendet. In folgenden vier Fällen ist ein Antrag auf Erlass der Pönale seitens des Bilanzgruppen-
verantwortlichen erforderlich: 

1. Ausfall der Fahrplan-Systeme seitens BGV (verbunden mit der Pflicht zur umgehenden Mel-
dung an die Kontaktstelle für operative Fragen, spätestens jedoch zwei Stunden nach Ausfall 
der Fahrplansysteme) und schriftlicher Bericht nach der bereitgestellten Vorlage. Zusätzliche 
Pflicht ist, dass der BGV nach Abschluss des Post Scheduling Adjustment eine ausgeglichene 
Leistungsbilanz aufweist.  

2. Produktionsausfall seitens BGV verbunden mit der Pflicht zur Lieferung genügender Nachwei-
se. Dies gilt auch sofern weitere Bilanzgruppen vom Produktionsausfall betroffen sind. 
o Ausfall > 100 MW: Nachweis der REMIT-Meldung  
o Ausfall < 100 MW: Nachweis des Produktionsausfalls und schriftlicher Bericht mit der be-

reitgestellten Vorlage  
 

3. Wenn eine Überschreitung der Limite 3 nachweislich aufgrund von nicht aktualisierten PROD-
Max oder PRODMin Werten auftritt. Der Antrag auf Erlass der Pönale ist innerhalb von 14 Tagen 
der Swissgrid (Allgemeine Kontaktstelle) zu melden. Die Korrektur der PRODMax oder PRODMin 
Werte hat innerhalb von 3 Arbeitstagen zu erfolgen.  

 
4. Wenn die Überschreitung der Limite 3 nachweislich aufgrund einer abweichenden Regelpoo-

linglieferung zum Regelenergieabruf erfolgt ist. Das Begehren auf Erlass der Pönale ist zu-
sammen mit der Angabe zum Zeitpunkt der Überschreitung zu melden.  

 

In allen 4 vorgenannten Fällen ist ein schriftlicher Antrag erforderlich. Bitte in Fall 2 (Ausfall > 
100 MW), den Nachweis der REMIT-Meldung in Ihrem schriftlichen Antrag beifügen. Im Fall 4 bitten 
wir Sie den Zeitpunkt der Überschreitung in Ihrem schriftlichen Antrag zu benennen. Für alle Fälle 
nutzen sie bitte die relevanten Felder des unten stehenden Berichts.  
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Bitte senden Sie den Antrag für den Erlass der Pönale und den Bericht, falls erforderlich, an 
die folgende Adresse: 
 
Swissgrid AG  
Bilanzgruppenmanagement  
Postfach  
5001 Aarau 
Schweiz  
 
Bei Fragen bitten wir Sie, uns eine E-Mail an bg-registration@swissgrid.ch  zu schreiben.  
 
Swissgrid wird die Pönale in den folgenden 3 Situationen automatisch erlassen, es muss kein Antrag 
vom Bilanzgruppenverantwortlichen gestellt werden:  
 

1. Eingriff in Kraftwerkseinsatz seitens Swissgrid in einer kritischen Netzsituation  
2. Angeordnete Redispatch-Massnahmen seitens Swissgrid  
3. Delegation von Tertiärregelenergie 
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Vorlage Bericht nach Ziffer 2.3.3 «Ausnahmeregelungen» der All-
gemeinen Bilanzgruppenvorschriften 
 
Bilanzgruppenname: 
 

 

EIC-Code der Bilanzgruppe: 
 

 

Name des Verfassers: E-Mail des Verfassers: Telefonnummer des Verfassers: 
   

 

Bericht bezüglich: 
 Ausfall der Fahrplan-Systeme   nicht aktualisierte PRODMax/ PRODMin Werte 

 Produktionsausfall < 100 MW  abweichenden Regelpoolinglieferung  

 

Wenn andere Bilanzgruppen von diesem Vorfall betroffen waren (insbesondere bei Produkti-
onsausfällen), bitte die EIC-Codes der betroffenen Bilanzgruppen angeben: 
 

 

 

 

 

 

Bitte begründen Sie, warum Limit 3 überschritten wurde und/oder eine Unausgeglichenheit 
aufgetreten ist: 
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Bitte beschreiben Sie im Detail den Vorfall. Bei Ausfällen der Fahrplan-Systeme, bitten wir um 
Angabe der betroffenen Systeme. Im Falle eines Produktionsausfalls können Sie uns auch zu-
sätzlich Screenshots von SCADA-Systemen zusenden: 
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Wie stellt Ihr Unternehmen sicher, dass relevante IT-Systeme für die Abwicklung der Handels-
geschäfte eine hohe Verfügbarkeit und eine geringe Ausfallzeit aufweisen? 
Bitte beschreiben Sie auch das Thema Redundanz der Systeme und die Verfügbarkeit des IT-
Supports. bei Produktionsausfall nicht erforderlich 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bitte beschreiben Sie detailliert, mit welchen Massnahmen ein solcher Vorfall in Zukunft ver-
hindert werden kann, beispielsweise durch Anpassung der Systeme und/oder der Manage-
ment-Prozesse. 
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Bitte geben Sie an, welche Massnahmen nach dem Zwischenfall bereits getroffen wurden: 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ort: Datum: Unterschrift des Verfassers: 
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